

莫让防盗窗成“夺命窗”

绍兴消防的这个实验,敲响警钟

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 马佳佳

俗话说:贼偷一半,火烧全光。防盗和防火,哪个更重要?相信每位市民心里都有自己的考量。

6月7日上午,绍兴市消防救援支队在上虞区进港路消防救援站举行防盗窗破拆、逃生实验,介绍火灾发生时防盗窗对救援的影响。



实验背景:

此前,在省内外发生的多起居民房火灾中,因事发地安装的防盗窗款式、型号、材质不同,被困人员获救的情况亦不相同。

消防员在消防站的一处平房,分别设置了内嵌式、外凸式等防盗窗进行破拆实验。

实验一:

内嵌式不锈钢防盗窗 逃生自救

考虑普通家庭的实际情况,本次实验配备了多功能扳手、榔头、撬棍等常用家庭工具,并选择了一组最普通的内嵌式不锈钢防盗窗,通过燃放烟雾弹模拟火灾,再分别用不同工具进行逃生自救演示。

“开始。”只听一声令下,烟雾弹的黄色烟雾在房间里弥漫开来,1名身着橙色抢险救援服的消防员,拿起准备好的扳手,在房间内开始对防盗窗进行破拆。遗憾的是,随着时间的推移,整个房间早已满是“浓烟”,但消防员却无法扳动防盗窗,期间多次因受不了“浓烟”而拿起准备着的湿毛巾来捂住口鼻。

7分50秒,考虑到现场的实际情况,负责逃生演示的消防员被要求撤出房间,逃生自救失败。

随后,消防员分别用榔头和撬棍再次进行逃生自救,虽然破拆效果明显提升,但进度较为缓慢。期间,消防员仍因无法忍受房内“浓烟”,多次拿起湿毛巾调整呼吸。

经计时,消防员分别使用榔头2分30秒;使用撬棍1分40秒后,防盗窗才被破开一个长宽约50厘米的口子。“这还是在烟雾弹的情况下进行破拆,要是真的浓烟,吸上几口,中途就可能昏倒过去。”现场消防员补充道。



家庭常见的破拆工具



用扳手自救破拆

实验二:外凸式不锈钢防盗窗破拆救援

此次实验,消防员分别在一、二楼外围,对常见的外凸式不锈钢防盗窗进行破拆救援。

起先,实验模拟一楼起火,两名消防员相互配合,1人分别用无齿锯、角磨机、马刀等工具,站在凳子上破拆防盗窗,各用时58秒、98秒和70秒,拆出一个长宽约50厘米的逃生口;另1人站在地上保护他。

“这种1楼的破拆救援是最没难度的,要是再高几层楼的话,破拆难度会大大增加,这也就会相应增加被困人员的危险。”说着,在多名消防员的保护下,1名负责破拆的消防员一手提着无齿锯,一手扶着拉梯,爬到二楼窗口,模拟破拆救援。

记者在现场看到,由于拉梯的不稳定性,在二楼破拆要比在一楼地面时难很多。负责破拆的消防员会时不时调整姿势,以确保破拆过程中自身的安全。

经计时,使用无齿锯、角磨机在二楼破拆,用时分别约93秒和132秒,而马刀因为需要更稳定的支点,无法在拉梯上进行破拆作业。

“别看破拆过程看似很顺利,但对于火灾救援,哪怕是多几秒钟,对被困人员可能就是生与死的区别。”消防员坦言,他们日常训练中的苦练,很多时候只是为了节省一两秒钟的救援时间。



破拆工具演示



用无齿锯破拆防盗窗

实验三:防盗窗逃生口演示

考虑到破拆内嵌式钢质防盗窗与外凸式不锈钢防盗窗的难度相差不大,第三次实验中,消防员着重对防盗窗逃生口的重要性进行了现场演示。

消防员分别通过床单打结和利用逃生软梯的方式,演示了从2楼防盗窗逃生口逃生的技巧。

“两条床单互相打结后,露出的一头处应再多打一个保护结……”消防员告诉记者,用床单打结时,一定要控制好距离,否则容易在下滑时出现踩空;而每个结头上的保护结,可以防止床单承重后结滑开,出现意外情况。

在利用软梯逃生时,消防员一再强调,软梯必须要固定牢固;逃生人员必须保持冷静,切勿因紧张,导致手脚不协调,从而发生意外。



演示床单打结技巧



用逃生软梯自救

实验结果:

消防员告诉记者,实际生活中,许多老旧小区安装的防盗窗普遍未设置逃生口,这会阻碍逃生自救和破拆救援,防盗窗容易成为“夺命窗”。希望通过此次实验,呼吁大家重视消防安全,不能只顾着防盗,而忽视防火。